讲名气 还是重轨迹

"上海人的《哈利波 特》",这是电视剧《繁花》播 出后网络上出现的"新梗": 剧中大量的上海籍演员,在 王家卫的镜头下, 展现出全 新的模样:花开无数朵,各有 各的好处

多位参演《繁花》的演员 表示,与这部作品的结缘,像 一次漫长的远足。有时候你 看不到终点,有时也不知道 自己身在何方, 他们只能在 剧集播出后,惊喜于自己身 上隐藏的特质,被看见、被点

大结局处, 浦江两岸的 各色人物,体面退场,江湖再 见; 荧屏之外, 无论名气资 历,闯过不同事业轨迹的演 员们,得到了《繁花》的回响, 走向了属于他们的全新故

晨报首席记者 曾索狄

赤子心,终不改

《繁花》初登场时,外界观感各异,只有一种声音 相当统一:游本昌扮演的爷叔,着实精彩。他在和平饭 店英国套房的一回眸,往事前尘,尽在不言中。

1933年,游本昌生于泰州,6岁来到上海,长大后先 进入南京文工团,后来又考进上海戏剧学院求学。毕业 后,他进入中央话剧院,却因形象平平,过上了几十年 的龙套生涯。直到1984年电视剧《济公》开拍,游本昌 在出演人生的第80个角色时,才算真正意义上当了男

衣着褴褛,表情似哭似笑,济公一角在游本昌的演 绎下红遍大江南北。在那个特效有限的年代,游本昌大 量使用自己在哑剧表演上积累的经验,将饮酒、施法等 涉及无实物表演的戏份演绎得相当传神。

然而,与爷叔凡事考虑退路的性格不同,游本昌对 艺术有一种要做就要不留遗憾的决绝:事业最火热时, 他自导自演《济公游记》,只为给喜欢自己的观众圆 梦。而自掏腰包的百集哑剧《游先生哑然一笑》和电视 剧《了凡》,也因并不叫座耗尽了他的积蓄。再往后,他 又四处筹钱,投入话剧《弘一法师》的创制和表演。

2023年3月,或许是借《繁花》补拍戏份的契机, 游本昌在上海参加了一场盛典活动。现场,台上台下的 艺人们一起唱起了"鞋儿破,帽儿破,身上的袈裟破" 的经典旋律,而游本昌泪光闪闪,对年轻人感慨,"你们 好幸福啊,生在一个伟大的时代,我羡慕你们。

在《繁花》的制作特辑里,他还有使不完的力气, 直言喜欢迎接挑战, "听说他 (导演)10年干一部,那 行啊,我这个10年正好碰上了,那干呗!'

戏里戏外,游本昌与爷叔共享了一份杀伐决断,却 始终不改赤子之心。

追梦路,几经浮沉

与游本昌一样,《繁花》中的很多演员是憋着一股 劲的。他们曾经站在聚光灯之外,为了一个梦想,用力 想要赢得更大舞台的人场券

成功,直到最后才拿到自己的角色。她曾回忆,刚刚进入 《繁花》剧组,自己就能感受到梅萍在职场上的尴尬一 闪亮的角色太多,梅萍又实在"太透明","各部门开始 调整灯光道具的时候,工作人员对我说'你让开',我说

当过教师和猎头,又在26岁时以不太符合"女团审 美"的模样闯入偶像的世界,最终转向了表演事业,留 下了《爱很美味》等令人难忘的作品。而她一路走来的 历程,大概就"梅萍"在新时代的另一种可能:保持热

以"九分刚一分柔"的卢美琳打动观众的演员范 湉湉,也曾与戏中人颇有共鸣:泼辣的卢美琳白手起 家,一路从乍浦路闯到了黄河路,所以她信奉"富贵险 中求",行事强势又霸道;而出道没多久就被雪藏、在不 同综艺节目经历过大起大落的范湉湉,也曾相信,只有 足够张扬,才能"被看见"

在拍摄《繁花》时,她曾不断沉思,为何过去她站 上综艺舞台,就要包装出一个"艺人范湉湉"的模样, 逼着自己给出张扬的表情、语言和态度。"我太想演戏 了,太想回到大众视野,一路走来,我也许是有点用力

也是那个在最后一刻依然骄傲地眼含热泪的卢美 琳,让范湉湉沉下了心。她说如果重来一遍,她也许还 是会选择张扬,选择被看到,但关键在于,未来怎么走, "经过了这些,我的心态也沉淀下来了,就想踏踏实实、 勤勤恳恳地做一个好演员。能够一直在演员这条路上 走下去,我就心满意足了。

全程冷静的潘经理的扮演者佟晨洁,在2000年代 作为中国初代超模接受过最高标准的训练,在模特行 业的专业水准毋庸置疑。但她转型演员的道路, 却与潘 经理在离开金凤凰后一度不被黄河路接受的"尴尬" 多少有些相似——明明准备好去尝试更有挑战的工 作,行业似乎依然习惯用刻板印象看待她过去的履历, 找来的角色不是霸道女总裁,就是众星拱月的高冷美 女。"最长大概有三五年的时间,完全没有任何角色,连 客串都没有。加上三十多岁的时候,模特也会有工作量 锐减的情况,所以我记得是在本命年,几乎一年都没有 仟何丁作。

最难捱的时候,佟晨洁反复追问自己:要不要再坚 下?后来,《繁花》登场,哪怕试镜一轮又一轮,角 色换了一次又一次,她还在坚持,"你身上有一些东西 是不可能完全离你而去的。有过那样几乎被放弃的经 历,你才会更加投入。

在追看《繁花》的过程中,佟晨洁时常会想到开过 美发店和餐馆的母亲,想起曾经在1990年代奋斗的上 海女性,"她也经历过很多事业的转折,但完全不害怕 跨人另外一个行业,始终在追求自己没有去过的领域 和高度,从来没有退缩过。从她这一辈人身上,我学到 了这种精神。

人不响,天晓得

奋斗的历程或许大同小异,但在《繁花》爆火之 后,那份懂得留白的"不响",可能也会陪伴演员们走

扮演麻老板的上海话剧艺术中心演员杨皓宇,是 1980年代末回到上海的知青子女。当年他住在北京路、 大田路附近,记忆中的黄河路如电视剧一般灯火辉煌。 十几岁的年纪,他学电工、打零工,还利用业余时间上

从1995年到1997年,杨皓宇连续3年考上戏,最 终和冯绍峰、佟大为成为同班同学。却不想,毕业后20 年,他几乎都在演配角,直到去年才凭借《宇宙探索编 辑部》获得金鸡奖最佳男主角提名。为了《繁花》,杨皓 宇多次试镜,正式拍摄更是连绵3年……如今电视剧 热播,他的社交平台依然安安静静,原来是一头扎进了 话剧舞台,"我只是纯粹的做着一件简单的事情"

或者可以说,演员们会为角色的响亮而喜悦,也愿 意花更多时间"不响",去创造下一个可能。《繁花》热 播期间,胡歌为他喜爱的环保公益节目站台,分享了许 多他作为志愿者的心路感受;而陪着观众一起追完剧, 董勇、范湉湉、佟晨洁等许多演员,则陆陆续续进入新 的剧组,开始下一次表演的探索。

还有大受好评的"汪小姐"唐嫣,身处公认竞争激 烈的"85花"行列,过去3年的作品空白曾让她备受质 疑,甚至被吐槽缺乏"事业心"。如今,《繁花》证明了 唐嫣的选择。她说自己没有向人们解释什么——她不 响,是因为她清楚自己在做什么。

《繁花》落幕,但不同的艺术人生还在延续,江湖





